

О Т З Ы В

научного руководителя о диссертации Тарбеева Игоря Михайловича «Советская экспертная американстика как фактор взаимоотношений СССР и США в период разрядки (на примере деятельности Института США и Канады)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Тарбеева Игоря Михайловича посвящено изучению становления и развития экспертной американстики в СССР в 1960-е – 1970-е гг. и деятельности Института США и Канады по формированию американского вектора советской внешней политики.

Актуальность избранной проблематики обусловлена ролью внешнеполитической экспертизы и дипломатии второго трека в процессе выработки прагматической повестки современных российско-американских отношений, находящихся в состоянии глубочайшего кризиса. В данной ситуации не пропагандистам-дилетантам, а именно профессиональным экспертам-американистам в России и экспертам-руссистам в США предстоит выводить эти отношения из пропасти конфронтации.

Междисциплинарное по своему характеру диссертационное исследование направлено на анализ механизмов формирования образов американского Другого в советской экспертно-академической среде и выявлении их влияния на процесс принятия внутри- и внешнеполитических решений и общественное сознание в конце 1960-х–1970-е гг.

Теоретика-методологическая база диссертации относится к ее бесспорным достоинствам. Избранный Тарбеевым Игорем Михайловичем ракурс исследования, его цели и задачи обусловили использование традиционных методов исторического исследования в сочетании с конструктивистским подходом. Он используется при анализе научных текстов и аналитических записок, которые создавались советскими американистами, как особого типа дискурса с характерным для него репертуаром смыслов, при рассмотрении экспертологии как имагологии, а советской внешнеполитической экспертизы как особой «сети» ученых, журналистов-международников и политиков, объединенных формальными и неформальными связями. Использованные соискателем акторно-сетевая теория и метод просопо-

графии позволяют ему впервые в историографии продемонстрировать, как в советской экспертной американистике действовала система «вращающихся дверей». В свою очередь, для изучения участия советских экспертов-американистов в процессе экономической модернизации, соискатель привлекает теорию трансфера, позволяющую ему исследовать то, как американские идеи и практики переносились и воспринимались в советском культурном и экономическом пространстве.

Новизна диссертации также обусловлена выявленными и проанализированными в ней источниками: экспертные записки сотрудников Института США и Канады из Российского государственного архива новейшей истории (РГАНИ), которые впервые вводятся в научный оборот и изучаются на междисциплинарной основе, внутренние документы научно-исследовательских центров и институтов, хранящиеся в Архиве РАН и ранее не попавшие в поле зрения исследователей, массив опубликованных мемуаров, аудиовизуальные источники, публицистика и материалы советских и американских газет.

Отличное знание историографии позволяет Тарбееву Игорю Михайловичу вступать в постоянный заочный диалог с другими исследователями, что свидетельствует о высоком уровне профессионализма. Это, наряду с владением избранной методологией и бесспорными аналитическими способностями, позволило соискателю успешно справиться с поставленными задачами и сделать оригинальные и логичные выводы.

Выносимые на защиту положения включают основные идеи диссертации о том, что становление и институционализация советской американистики происходили в контексте развития института внешнеполитической экспертизы в СССР и включали «протоэкспертную», «консультантскую» и «институциональную» фазы; что Институт США и Канады в результате работы системы «вращающихся дверей» и существования неформальной «сети» взаимодействия ученых, журналистов, советников и чиновников занял уникальное место в системе советской внешнеполитической экспертизы и получил возможность принимать опосредованное участие в выработке американского вектора внешней политики СССР; что деятельность Института США и Канады внесила важный вклад не только в формирование эксперт-

ного знания, транслируемого на уровень власти, но и в конструировании и тиражировании образа США как значимого Другого в советском дискурсе идентичности.

Объектно-предметное поле, цели и задачи диссертации, а также использованные методы и подходы определили ее структуру. Текст структурируется на основе проблемно-хронологического принципа. Исследование состоит из введения, основной части, заключения, списка источников и литературы, а также приложений, включающих авторские схемы и таблицы. Каждая глава открывается вводным параграфом, нацеленным на интеграцию изучаемых в ней сюжетов в определённые теоретико-тематические контексты. Первая глава посвящена изучению процесса институциализации американстики как особой экспертно-академической дисциплины, в то время как вторая – акцентирует внимание на предложениях экспертов-американистов по выстраиванию политики СССР в отношении США, а в третьей – исследуется их роль в трансфере американских идей в контексте советской модернизации.

В ходе написания диссертации Тарбесев Игорь Михайлович продемонстрировал готовность к самостоятельной исследовательской работе, бесспорные креативные способности, умение грамотно использовать избранные методы и подходы, что стало залогом успешной реализации авторского замысла.

Во время выступлений на международных и общероссийских научных конференциях и «круглых столах» соискатель не только презентовал основные идеи диссертации, но и вписывал их в различные контексты, что позволило в итоге расширить проблемное поле исследования и уточнить отдельные аспекты заявленной темы.

Опубликованные соискателем статьи в журналах из Перечня ВАК отражают основные положения диссертационного исследования. Их написание позволило Тарбесеву Игорю Михайловичу проблематизировать свое видение основных структурных элементов текста и расширить обоснование авторской концепции.

В целом кандидатская диссертация Тарбесева Игоря Михайловича «Советская экспертная американстика как фактор взаимоотношений СССР и США в период разрядки (на примере деятельности Института США и Канады)» представляет собой законченное и оригинальное исследование, выполненное на высоком профес-

циональном уровне. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики, отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и может быть рекомендована к рассмотрению и защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель:

заведующая кафедрой американских исследований
факультета международных отношений, политологии и
зарубежного регионоведения Историко-архивного института
ФГБОУ ВО «РГГУ», доктор исторических наук,
профессор

В.И. Журавлева

«3» сентября 2024 г.

ФГБОУ ВО «РГГУ»
125047, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д.6
Тел.: +7 (903) 194-49-10
e-mail: zhuravlevavic@mail.ru



Богданко М.И.
кни. директор
Библиотека
Государственного
учебно-научного
института
имени Герцена
Министерства
образования и науки
Российской Федерации
по управлению
персоналом
и социальным
развитием